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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Züge sind auf der Neckar-Alb-Bahn im zweiten und dritten Quartal
2015 ausgefallen (aufgelistet nach den einzelnen ausgefallenen Verbindungen
mit Grund des Ausfalls)?

2. Beobachtet sie eine Steigerung bei den Zugausfällen gegenüber 2014 auf dieser
Strecke?

3. Wie hat sich die Quote der Zugausfälle und Verspätungen auf dieser Strecke in
den vergangenen Jahren entwickelt?

4. Mit welchem Ergebnis hat sie die Zugausfälle und Verspätungen auf dieser
Strecke thematisiert?

5. Welche Bahnhöfe entlang der Neckar-Alb-Bahn-Strecke sind barrierefrei ge-
staltet (Erreichbarkeit des Bahnhofes, Erreichbarkeit der Gleise sowie Ein-
stiegsmöglichkeit in den Zug)?

6. Welche Bahnhöfe sind mit einem Aufzug ausgestattet?

7. Welche Erkenntnisse liegen ihr über den Ausfall dieser Aufzüge an den Bahn-
höfen vor?

8. In welchen Zeiträumen in 2015 war der Aufzug am Bahnhof Nürtingen auf
Gleis 2/3 nicht in Betrieb (mit Angabe der Gründe)?

Kleine Anfrage

des Abg. Thaddäus Kunzmann CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Verkehr und Infrastruktur

Zugausfälle und Barrierefreiheit auf der Neckar-Alb-Bahn

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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9. Mit welchem Ergebnis hat sie die Barrierefreiheit auf der Neckar-Alb-Bahn in
den Gesprächen mit der Bahn AG angesprochen?

05. 11. 2015

Kunzmann CDU

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 11. Dezember 2015 Nr. 3-3822.0-00/1700 beantwortet das
Ministerium für Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Züge sind auf der Neckar-Alb-Bahn im zweiten und dritten Quartal
2015 ausgefallen (aufgelistet nach den einzelnen ausgefallenen Verbindungen
mit Grund des Ausfalls)?

Im zweiten und dritten Quartal 2015 sind von den Zugleistungen des Großen Ver-
kehrsvertrags mit der DB Regio (also nur Regionalverkehr, ohne S-Bahn) auf der
KBS 760 Stuttgart–Tübingen insgesamt 1.284 Züge mit insgesamt ca. 56.000
Zugkilometern ganz oder teilweise ausgefallen. 35 dieser Züge konnten durch Er-
satzzüge mit zusammen 2.004 Zugkilometern auf der Gesamtstrecke oder auf
Teilstrecken ersetzt werden. Insgesamt sind somit ca. 54.000 Zugkilometer ausge-
fallen. Die Auflistung der Zugausfälle auf der Neckar-Alb-Bahn für den Zeitraum
1. April bis 30. September 2015 ist als Anlage 1 beigefügt. Die Auflistung für das
erste Quartal 2015 wurde bereits bei Drucksache 15/6666 als Anlage mit über-
sandt. Der überwiegende Teil (71 %) der Ausfälle wurde durch die Streikwellen
der GdL im April und Mai verursacht. Auffallend hoch ist der Anteil der Ausfälle,
der durch Fahrzeugstörungen verursacht wurde (49 % der nicht streikbedingten
Ausfälle), wobei häufig aufgrund der hohen Zugfrequenz und teilweise fehlender
Kreuzungs- und Wendemöglichkeiten eine Fahrzeugstörung an einem Zug zum
Ausfall einer ganzen Reihe von Zügen führt. Mehrfach blieben ältere Elektroloks
mit Schäden auf der Strecke liegen. Möglicherweise spielt hierbei neben dem
 Alter der Fahrzeuge der Personalmangel im Werkstattbereich eine Rolle.

2. Beobachtet sie eine Steigerung bei den Zugausfällen gegenüber 2014 auf die-
ser Strecke?

Im Vergleichszeitraum (zweites und drittes Quartal) des Vorjahreszeitraums fie-
len 252 Züge mit insgesamt 8.133 Zugkilometern aus. 35 Ausfälle wurden durch
zwei Streiktage der GdL im September 2014 verursacht. Die nicht streikbedingten
Ausfälle haben deutlich um 70 % zugenommen (von 217 auf 368). Im zweiten
und dritten Quartal 2014 gab es nur 87 Zugausfälle, die mit Fahrzeugschäden in
Zusammenhang standen. Diese Zahl hat sich somit mehr als verdoppelt. Auffällig
ist auch die Zunahme der Zugausfälle durch fehlendes Zugpersonal: Im Ver-
gleichszeitraum 2014 waren es nur sieben Fälle gewesen, 2015 37.

3. Wie hat sich die Quote der Zugausfälle und Verspätungen auf dieser Strecke in
den vergangenen Jahren entwickelt?

Im zweiten und dritten Quartal 2015 ist die Quote der nicht streikbedingt ausge-
fallenen Zugkilometer von 0,6 bis 0,7 % in den Vorjahren (2011 bis 2014) und
knapp 1 % im ersten Quartal 2015 auf 2,4 % gestiegen. 

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Die Ankunftspünktlichkeit der Regionalexpress-Züge – die die Hauptlast des Ver-
kehrs auf der Neckar-Alb-Bahn tragen – in Tübingen Hbf war im ersten Quartal
2015 gegenüber den Vorjahren sehr stabil (vgl. Antwort zur Kleinen Anfrage
15/6666). Im zweiten und dritten Quartal 2015 kamen 86,2 % der Züge maximal
drei Minuten zu spät an, 2014 und 2013 lagen die Werte bei 85,4 % bzw. 89,1 %.
Pünktlich oder maximal fünf Minuten zu spät waren im zweiten und dritten Quar-
tal 2015 90,8 %, 2014 91,5 % und 2013 93,2 % der Züge. 

4. Mit welchem Ergebnis hat sie die Zugausfälle und Verspätungen auf dieser
Strecke thematisiert?

Die deutliche Zunahme der fahrzeug- und personalbedingten Ausfälle wurde im
Rahmen der Arbeitsgruppe AG Qualität angesprochen. Auch heute schon werden
ausgefallene Zugleistungen unabhängig von der Ausfallursache nicht bezahlt.
Stärkere Sanktionen sind aufgrund der unzulänglichen Gestaltung des Großen
Verkehrsvertrags nicht möglich. In neueren Verträgen gibt es zukünftig im Ge-
gensatz zum „Großen Verkehrsvertrag“ von 2003 die Regelung, dass für Zugaus-
fälle aufgrund von Fahrzeug- oder Personalmangel der doppelte Betrag abgezo-
gen wird. Im Vertrag für das Stuttgarter Netz ist außerdem vorgesehen, dass bei
dauerhaft sehr hohen Zugausfallquoten, die vom Eisenbahnverkehrsunternehmen
zu vertreten sind, der Vertrag gekündigt werden kann. 

5. Welche Bahnhöfe entlang der Neckar-Alb-Bahn-Strecke sind barrierefrei ge-
staltet (Erreichbarkeit des Bahnhofes, Erreichbarkeit der Gleise sowie Ein-
stiegsmöglichkeit in den Zug)?

Die Erreichbarkeit des Bahnhofes entlang der Neckar-Alb-Bahn-Strecke, der
Gleise sowie die Einstiegsmöglichkeiten in den Zug können der beigefügten An-
lage 2 entnommen werden. Der barrierefreie Einstieg in den Zug hängt von der
Bahnsteighöhe und der Einstiegshöhe in den Zug ab. Einen stufenfreien Ein-
stiegsbereich weisen die auf den Regionalbahnlinien (Herrenberg–)Tübingen–
Metzingen–Plochingen(–Bad Urach) eingesetzten Dieseltriebwagen der Bauart
RS 1 und die Doppelstockwagen der meisten Regionalexpresszüge auf. Diese
 Züge haben eine Einstiegshöhe von 55 cm. Grundsätzlich ist daher ein stufen -
freier Einstieg jeweils an Bahnsteigen mit 55 cm Höhe in diese Züge möglich.
Die Doppelstockwagen führen grundsätzlich Einstieghilfen mit, sodass an den
Bahnsteighöhen von 76 und 38 cm der Höhenunterschied durch Einstiegshilfen
überwunden werden kann. Bei den Interregio-Expressen und bei anderen einge-
setzten Wagen ist ein stufenfreier Einstieg nicht möglich.

6. Welche Bahnhöfe sind mit einem Aufzug ausgestattet?

Die Informationen hierzu können der Anlage 2 entnommen werden.

7. Welche Erkenntnisse liegen ihr über den Ausfall dieser Aufzüge an den Bahn-
höfen vor?

Über die Verfügbarkeit der Aufzüge an den Bahnhöfen liegen dem Land keine
 regelmäßigen Reports vor. Lange Ausfallzeiten der Aufzüge sind häufig auf Van-
dalismus zurückzuführen. Dies und das Problem, dass es eine Vielzahl an ver-
schiedenen Aufzugsanlagen gibt, führt häufig zu großen Verzögerungen und zu
langen Lieferzeiten. Hinsichtlich der Transparenz über die Funktionsweise der
Aufzüge ist die DB Station & Service AG derzeit noch im Rückstand, da erst ein
Kunde den Defekt melden muss. In Zukunft soll ein Defekt direkt im System
 registriert werden. Die Verfügbarkeit der Aufzüge und Rolltreppen ist immer wie-
der Thema in der regelmäßig stattfindenden AG Qualität.
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8. In welchen Zeiträumen in 2015 war der Aufzug am Bahnhof Nürtingen auf
Gleis 2/3 nicht in Betrieb (mit Angabe der Gründe)?

Der Aufzug in Nürtingen war im ersten Halbjahr 2015 wegen technischer Defekte
dreimal insgesamt acht Tage außer Betrieb. Wegen Vandalismusschäden war er
Anfang Juli dreizehn Tage und dann ab dem 23. Juli mehr als drei Monate außer
Betrieb. Wegen Zerstörung an den Türen mussten Ersatzteile neu angefertigt
 werden.

9. Mit welchem Ergebnis hat sie die Barrierefreiheit auf der Neckar-Alb-Bahn in
den Gesprächen mit der Bahn AG angesprochen?

Das Land hat in den letzten Monaten vor allem das Problem thematisiert, dass bei
den RE-Leistungen Stuttgart–Tübingen häufig nicht der planmäßige Doppelstock-
wagen, sondern ein einstöckiger Steuerwagen mit einem Hublift eingesetzt wird.
Zugbegleiter/-innen waren zum Teil nicht geschult, den Hublift zu bedienen, und
lehnten daher die Bedienung ab. Nach mehreren Forderungen und Beschwerden
hat die DB Regio ihr Personal entsprechend unterwiesen. 

Hermann

Minister für Verkehr
und Infrastruktur
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Anlage 2: Stufenfreie Erreichbarkeit der Bahnhöfe und Gleise 

Bahnhof Erreichbarkeit 
Bahnhof über mind. 
einen Zugang 

Aufzug Erreichbarkeit Gleise  
über mind. einen Zugang 

Bahnsteig-
höhe(n) in cm 

Stuttgart Hbf Stufenfrei möglich X Stufenfrei möglich 76 
S-Bad Cannstatt 
 

Stufenfrei möglich X Stufenfrei möglich 76 (Gl. 1, 4) 

Esslingen (Neckar) Stufenfrei möglich X Stufenfrei möglich 76 (Gl. 7/8) 
Plochingen Stufenfrei möglich X Stufenfrei sind nur die  

Gleise 1, 4, 9, 10 und 59 
erreichbar 

76 (Gl. 7, 9) 

Wernau (Neckar) Teilweise über Rampe 
ohne Podest erreich-
bar 

X Stufenfrei möglich 76 

Wendlingen (Neckar) Stufenfrei möglich X Stufenfrei möglich 76 
Oberboihingen Stufenfrei möglich – Stufenfrei möglich 55 
Nürtingen Stufenfrei möglich X Stufenfrei möglich 55 
Bempflingen Stufenfrei möglich – Stufenfrei möglich 38 
Metzingen (Württ.) Stufenfrei möglich – Stufenfrei ist nur Gleis 1 

erreichbar 
38 (Gl. 1),  
76 (2/3) 

Reutlingen-Sondelfingen Stufenfrei möglich _ Stufenfrei ist nur Gleis 1 
möglich 

28/34 

Reutlingen Hbf Stufenfrei möglich X Stufenfrei möglich 38/55 (Gl. 1), 
55 (2/3) 

Reutlingen West Stufenfrei möglich – Nicht barrierefrei 38 
Reutlingen-Betzingen Stufenfrei möglich – Stufenfrei möglich 38 (Gl. 1),  

76 (Gl. 2) 
Wannweil Stufenfrei möglich – Stufenfrei möglich 55 (Gl. 1), 

22 (Gl. 2) 
Kirchentellinsfurt Stufenfrei möglich X Stufenfrei möglich 55 
Tübingen-Lustnau Stufenfrei möglich – Stufenfrei möglich 38 
Tübingen Hbf Stufenfrei möglich X Stufenfrei möglich 38 (Gl. 1/2/3), 

22 (Gl. 5/6) 
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